

## 新时代新征程新伟业·记者蹲点

海口市工商业联合会(总商会)以党建为引领,引导村企联建,助力乡村振兴

## 村企结对共奔乡村振兴路

坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。加快建设农业强国,扎实推动  
——党的二十大报告

■ 本报记者 余小艳

12月24日,海南日报记者走进海口市琼山区红旗镇道崇村委会边洋村三角梅共享农庄,红心樱花、绿叶樱花、加州黄金等130余种三角梅竞相吐艳,色彩缤纷的三角梅花海十分壮观。

“春节办花展已是农庄的传统,我们正在筹备2023年春节花展。”农庄相关负责人告诉海南日报记者。农庄里,工人们忙着育苗、修剪花枝、布展、引导顾客,与热闹的花海相映成趣。

海南大湖桥园林股份有限公司是

边洋村三角梅共享农庄的运营公司,

也是海口市工商业联合会(海口市总商会)的会员企业。今年以来,海口市总商会坚持党建引领,引导会员企业投身乡村振兴事业,培育发展乡村产业,实现商会党建工作与乡村振兴同频共振、互融共促。该公司与道崇村委会签订结对帮扶协议,联合助力该村三角梅产业进一步发展,致力打造

成为海南自贸港乡村振兴示范项目。“我们以发挥党组织和党员作用为切入点,不断提高两新组织、党组织在企业中的影响力,提高党建工作能力素质和党员责任担当。”海口市委统战部副部长、市工商联(总商会)党组书记符曜介绍,为了激发这些企业党组织的活力,发挥党员先进作用,今年10月底,海口市“百企联百村”村企结对专项行动启动,海口市总商会引导18家民营企业与18个村集中签约,结成互助发展对子,涉及蜜蜂文化科普基地、黑山羊养殖、食用菌种植及研学基地、现代椰子产业园、石斛小镇等项目建设。

边洋村村民吴爱菊就是村企联建的受益者。“我在基地挣工钱,又能照顾到家里老人孩子。”吴爱菊说,通过参加花卉种植技术培训,她掌握相关技能后,应聘上本村共享农庄的工作,近段时间,她忙着育苗、修剪花枝,为寒假期间小朋友们来此研学做准备。

“在企业助力下,本村围绕本地红色特色资源做文章,开辟了边洋村红色

文化旅游路线,将红色资源转化为具有实用性的体验路线,寓教于游,引导青少年学生重温红色历史,从红色历史中汲取奋进的力量。”道崇村乡村振兴工作队队长王聚明介绍,企业打造的三角梅共享农庄,带动周边村民种植花卉2200亩,间接带动170人就业。

“党的二十大报告对民营经济工作提出了新要求,特别是新时代民营经济人士如何更好地履行好社会责任,更加全面地参与投入到乡村振兴工作。”海口市工商联(总商会)主席(会长)刘文民说,海口市工商联、总商会联合党委策划“二十大精神进椰城民企 永远跟党走 奋进新征程”宣讲教育活动,邀请专家教授权威解读党的二十大精神,帮助企业家深刻理解、全面把握,准确领会党的二十大精神内涵,在深入推进“万企兴万村”海口行动和“百企联百村”结对专项行动中坚定扛起责任担当,身体力行、积极实践,争做乡村振兴的引领者、开拓者和建设者。

位’等活动,激发党员活力,引导帮助企业作出符合党的路线、国家产业政策、企业健康发展的科学决策。”符曜表示。(本报海口12月25日讯)

## “党建+商会”为乡村振兴添动能

## H记者手记

行业协会商会是我国经济建设和社会发展的重要力量。全面推进乡村振兴,需要汇聚全社会的力量。

为贯彻落实乡村振兴战略,近年来,海口市工商业联合会(总商会)积极发挥所属商会力量,将商会党建引领作为推动乡村振兴的有力引擎,一方面加快项目落地,全方位开展联村帮扶,另一方面积极引导帮扶村挖掘特色产业资源,推动农业产业发展,培育乡村振兴经济基础。

在当前学习贯彻党的二十大精神热潮下,海口市工商业联合会(总商会)策划12期集中学习活动,并且把学习党的二十大精神的场域不仅仅局限在课堂上,还将实地走进乡村石凳边、榕树下,实地调研考察乡村振兴项目,感受产业兴、乡村美、农民富的振兴画卷,深刻领会推进乡村振兴、实现共同富裕中企业的社会责任担当。

相信通过党建引领,民营经济人士能进一步坚定理想信念,增强发展信心,听党话、跟党走,助力海口乡村振兴取得新成效、迈上新台阶。

## 海口美兰机场加密海口至香港客运航线一周执飞3个航班

本报海口12月25日讯(记者邓海宁 通讯员云蕾)12月25日,海南日报记者从海口美兰国际机场获悉,该机场自2022年11月16日恢复海口至香港客运航线以来,市场需求热度持续上升,为满足海口、香港两地旅客的出行需求,自即日起,美兰机场加密海口至香港客运航线为一周3班,进一步释放海南自贸港对外开放潜力。

此前11月16日恢复的海口至香港航线由海南航空执飞,每周三执行往返一个航班。本次加密航线由香港航空执飞,出港航班号为HX108,起飞时间为13时55分,落地时间15时20分;进港航班号为HX107,起飞时间为10时30分,落地时间12时55分,计划每周2班,每周、周日执飞。

据悉,后续美兰机场将根据逐步、稳妥增加国际及地区客、货运航班的工作部署,恢复、加密或新开海口至港澳、东南亚、欧美等国际及地区客运、货运航线航班,进一步增加国际航空客运、货运航线流量,强化美兰机场国际航空枢纽功能,扩大海南自贸港空港门户“朋友圈”。

## 海口江东新区多个项目全力冲刺年度目标项目建设提速 服务不断优化

本报海口12月25日讯(记者刘梦晓 通讯员曹柳)12月25日,鸿宝集团海南自贸港投资总部项目(以下简称鸿宝总部项目)现场有数百名施工人员,正分布在大楼的各个角落忙碌着。

为冲刺12月底完成整体施工这一重要节点,鸿宝总部项目以“硬核”方式提速建设。“现场投入施工人员约350名,项目部通过合理安排施工工序及工作面、组织高效施工作业以及保证工程款支付等方式,确保如期完工。”项目工程部经理刘圣旺介绍,项目整体进度已完成超90%,计划于12月31日前完成整体施工和联合验收。

临近年末,海口江东新区项目建设全面提速,各方建设人员开足马力,全力冲刺年度目标:国投生态环境大厦项目全力冲刺12月30日完工的重要节点;江东新区起步区小型消防站项目施工形象进度已完成97%,将于年内完工;江东发展大厦项目钢结构进度已完成超91%,预计明年2月底实现主体结构全面封顶;回迁房4#地块项目地下室结构完成90%,其中一号楼将冲刺本月底封顶。

海口江东新区管理局负责人介绍,今年以来,该园区聚焦重点区域、重点项目、重要节点,通过创新机制、强化保障、优化服务、提升管理,较好地完成了固定资产投资和建设任务,全年实现新开工项目38个,完工项目23个。

目前,江东新区管理局已对园区在建项目进行调度,要求重点在建项目瞄准关键施工节点倒排计划,加大现场施工投入,加快2022年计划完工项目的收尾工作。

## 你需“药” 我来帮

◀上接A01版

将抗原试剂递给秦先生后,常杰又关切地问道:“家里有退烧药吗?需要的话,药箱里也有。一旦药品或者物资不足,就在业主群里说一声,大家都会帮忙想办法。”听到秦先生说家里提前有备药,常杰才放心离开。

常杰告诉海南日报记者,12月18日,该物业公司在小区微信群里发起设立“共享药箱”的倡议,希望居民将家中富余的药品捐赠至“共享药箱”,向有需要的邻居提供支援和帮助,让有限的药品资源发挥最大的作用。

“倡议发出后,得到了很多居民的响应和点赞,大家纷纷将家里的药品和物资捐了出来。”常杰打开“共享药箱”,只见里面有感冒药、退烧药、消炎药、板蓝根、抗原试剂盒、体温计等。

在海口滨海国际君御湾小区,这样的暖心故事同样经常发生。该小区居民在微信群里发起了药物共享清单,接龙的业主已有四五十户,并且每天都在刷新。通过药物共享清单,业主李先生从邻居那里拿到了布洛芬,为发烧的妻女解了燃眉之急。随后,李先生也主动将家里多余的一盒药品共享给有需要的居民。

“基本上每个需求发出后,几分钟就能得到响应。强大的‘邻居后援团’为我们战胜病毒提供了很多帮助。”李先生说。

## 我有药 你来拿

◀上接A01版

在12月21日,很多东方人的微信朋友圈里都在转发着这样一张截图。

“少赚一点钱,却能帮助到那么多有需要的人,做这样的事真的很值得。”符运英说,希望药品是给真正有需要、急用的人使用,特别是正在发着烧的儿童、老人。截至12月23日,已有近300人在东方顺安康药房领到了退烧药。

海南日报记者了解到,12月24日,东方还启动“同心抗疫送温暖”活动。东方市药品行业协会联合43家药品零售企业自筹退烧药共7620份,向有发热症状的群众免费发放,以实际行动守护人民群众生命健康安全。

“我们家没有提前备药,之前也买不着退烧药。现在给我们分发了药,大伙心里都有底了。”东方市民于春香说。



华彩·海口湾广场项目竣工

航拍已竣工的华彩·海口湾广场项目。

据了解,该项目位于海口市海甸岛海口湾,东临世纪大桥,南临琼州海峡,总用地面积3.41万平方米,总建筑面积17.53万平方米。项目建成后,将打造成又一处集商务办公、旅游休闲、文化娱乐为一体的景观带。本报记者 张茂 实习生 杨哲 摄

## 定安举办南丽湖徒步健身大会活动

本报定城12月25日电(记者李豌 通讯员黄祥)12月25日,以“行走自贸港 踏上新征程”为主题的2022中国(海南)南丽湖徒步健身大会活动在定安县南丽湖举行。全县各镇各机关、企事业单位、社会团体等2000余名干部职工、企业代表、徒步爱好者参加活动。

据悉,此次活动由海南省旅游和文化广电体育厅、定安县人民政府主办,定安县旅游和文化广电体育局承办,旨在通过徒步健身大会展现定安南丽湖生态资源之美,体现体育竞赛的热情,广泛开展全民健身活动,丰富人民群众文化体育生活,助力定安文旅产业发展。活动以中铁诺德丽湖半岛为起点,以南丽湖醉花岛为终点,全程14公里,参加活动的选手还能体验湖畔露营、烧烤音乐会、帐篷集市、水上运动等项目,并领取新年福牌。

定安县政府主要负责人介绍,近年来,定安高度重视体育事业发展,以实际行动助力海南国家体育旅游示范区创建。定安将以此活动为契机,立足新起点,积极探索以体促旅、以景引赛新模式,不断推进“体育+旅游+文化”深度融合,全力保障全民健身和体育产业各项工作蓬勃开展。

## H巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

陵水科学谋划推进传统种养业转型升级  
产业谋划“有实招” 助民走上“致富路”

■ 本报记者 王迎春

了小黄牛养殖产业示范基地。

“基地目前占地约60亩,包括现代养殖牛舍、饲料仓库及配套设施等,可达到存栏量500头,年出栏1000头的养殖规模。”海南瑞洲牧业投资有限公司总经理周云彩介绍,除了约定的每年35万元保底分红以外,公司还采取“小牛农户养,大牛企业育”的分段互养模式,不仅指导农户科学养殖黄牛,还提供优质种苗、疾病防治技术、科学饲料配方等,提高全镇黄牛养殖的整体利益和抗风险能力水平。

乡村振兴,产业先行。“小、弱、散、乱”一度是陵水传统种养类产业的痛点,为此,陵水县委、县政府一方面加强产业规划指导,围绕“创新”“特色”做文章,另一方面找准产业发展方向,围绕“技术”“生态”突重围,科学发展特色优势产业,有效推进乡村振兴。

除了技术瓶颈之外,传统种养产业可能还会受制于市场价格、仓储物流、用地技术等因素。针对后者,陵水跳出传统思维,以衔接资金投入+

土地作价入股的方式发展公共服务类产业项目。

“公共服务类产业不但抗风险能力强,而且几乎不受自然灾害与市场波动的影响,维护所需的人力物力较少。”陵水县乡村振兴局吴石凤坦言,此类项目既保证资金安全、促进资产升值,同时也推动了农村公共服务设施的完善,提升乡村建设水平。

2021年5月正式开业的光坡镇港坡村农副产品交易中心,就是一个有力写照。当前,该镇采取“政府+村集体+脱贫户”的模式,由镇政府指导海南港和实业有限公司进行运营管理,对港坡村脱贫户进行差异化分红。

现阶段,该项目吸纳劳动力就业150人,提供的30个临时摊位也畅通了自种散养户的农产品销售渠道。项目后期还将积极谋划冷链仓储及物流配送的基础设施建设,解决圣女果等光坡特色农产品“走出去”的问题。

实现生态环境保护和群众增收双赢,同样是产业谋划的题中之义。曾经,新村潟湖因渔排无序养殖受到

严重污染,在清除渔排,退塘还林还湿的同时,如何让没了渔排、渔船的渔民找到“新饭碗”。

为此,陵水按照“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”总体思路,推动渔民转产转业,打好产业转型翻身仗。

一是依托南湾猴岛4A级景区资源,鼓励渔民就近自主创业就业。在周边打造疍家风味餐饮聚集地和夜市小吃一条街等。二是规划好渔民养殖区域,科学规范化管理,同时投入1500万衔接资金与龙头企业合作发展乡村振兴深水网箱养殖合作项目,开拓深海养殖市场。三是将传承保护发展疍家文化与渔民转产转业相结合,新村镇引导渔民成立疍家渔业协会,利用原有渔排改造升级成950平方米海上疍家民宿及5000平方米海上休闲垂钓平台,打造独具疍家特色文化内涵的民宿及别具风味的疍家美食,依托“文化+旅游”的发展模式,疍家文化主题休闲旅游圈正逐步形成。

(本报椰城12月25日电)